
1. 다음 중 옳지 않은 것은?

① i4 = −1

② x2 = −9 를 만족하는 실수는 존재하지 않는다.

③
√
−27 = 3

√
3i

④ 2 ∈
{

x | x는 복소수
}

⑤ a + bi 에서 a = 0 이고 b , 0 이면 순허수이다.(단, a, b 는
실수)

i2 = −1 → i4 = 1

해설



2. 다음 보기에 주어진 수를 x라 할 때,
√

x가 허수가 되는 x의 개수는?

−2, 1
3
, 0, −3.5, 4, −2

5

① 1 개 ② 3 개 ③ 5 개 ④ 7 개 ⑤ 9 개

√
x가 허수가 되는 x = −2, − 3.5, − 2

5
의 3개이다.

해설



3. 복소수 z = a+bi (a, b는실수)를실수의순서쌍
(a, b)로나타내어좌표평면위에표시할수있다.
예를들어 3+4i를 (3, 4)로나타내면다음그림과
같이 표시할 수 있다. z = 1 + i일 때, 0, z, z2 이
나타내는 점을 각각 A, B, C 라 할 때, △ABC는
어떤삼각형인가? (단, 가장정확하게표시한것을하나만고른다.)

① 정삼각형 ② 이등변삼각형

③ 직각삼각형 ④ 직각이등변삼각형

⑤ 답 없음

z = 1 + i z2 = 2i ⇒ B(1, 1), C(0, 2)

⇒ 직각이등변삼각형
※ 이와 같이 복소수의 실수부와 허수부를 순서쌍으로 좌표평면
에 나타내는 것을 복소평면이라 한다.

해설



4. √
−x2(x2 − 1)2이 실수가 되는 서로 다른 실수 x들의 총합은?

① −1 ② 0 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

√
−x2(x2 − 1)2 =

√
x2(x2 − 1)2i

=
√

x2
√
(x2 − 1)2i

=| x | · | x2 − 1 | i
=| x | · | x + 1 || x − 1 | i

그러므로 x = 0, 1, − 1일 때 총합은 0이 된다.

해설



5. √
(y − x)2 + (y − 1)i = −2x − 3i 를 만족하는 실수 x, y 에 대하여

x
y

의 값은?

①
1

2
②

1

3
③

1

4
④

1

5
⑤

1

6

|y − x|+ (y − 1)i = −2x − 3i
|y − x| = −2x
y − 1 = −3 ∴ y = −2
(i) y ≥ x 일 때

y − x = −2x, y = −x, x = 2 (모순)
(ii) y < x일 때

x − y = −2x, y = 3x

∴ x = −2
3

(성립)

∴
x
y
=

x
3x

=
1

3

해설



6. 복소수 z = 1+4i일때, x(2 − i)+y(1− i) = z가성립하도록하는실수
x, y에 대하여 x + y의 값은? (단, z는 복소수 z의 켤레복소수이고,
i =
√
−1 )

① 0 ② 2 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

z = 1 + 4i이므로 z = 1 − 4i이다.
주어진 등식의 좌변을 정리하면
x(2 − i) + y(1 − i) = x(2 − i) + y(1 − i)

= x(2 + i) + y(1 − i)

∴ x(2 + i) + y(1 − i) = 1 − 4i
(2x + y) + (x − y)i = 1 − 4i
복소수가 서로 같을 조건에서
2x + y = 1, x − y = −4
위 두 식을 연립하여 풀면 x = −1, y = 3

∴ x + y = 2

해설



7. 복소수 z = a + bi (단, a, b는 실수, i =
√
−1를 좌표평면 위의 점

P(a, b)에 대응시킬 때, (2− 3i)z가 실수가 되게 하는 점 P가 그리는
도형은?

① 원 ② 아래로 볼록한 포물선

③ 위로 볼록한 포물선 ④ 기울기가 음인 직선

⑤ 기울기가 양인 직선

(2 − 3i)z = (2 − 3i)(a + bi)
= (2a + 3b) + (2b − 3a)i

∴ 2b − 3a = 0 ∴ b =
3

2
a ⇒ 기울기가 양인 직선

해설


